                          （一二四）

街上，警察和夜袭队员往来巡逻着。

李志强和林小五远远跟在巡逻警察的后面，来到秦学普大门口，确定无人跟踪后，拉住一扇门推另一扇门，门无声地开了，两人闪身进去，又轻轻把门关上。

屋里罩子灯下，秦学普、赵子超、冯三达三人在屋里扇着扇子，向李志强介绍着反正准备情况。

秦学普：“已经准备就绪了，一会张大队长也过来，石广柱去接他了。”

门外脚步声，张守业在前，石广柱在后进来。

李志强等人起身迎接，把张守业让到上首座位上。

张守业谦让着。

李志强：“你就别谦让了，坐哪里还不是一样，时间紧迫，咱们还是谈正事吧。张大队长，你打算咋行动？”

张守业掏出一张纸：“这是鬼子的城防部署图，是我陪着井上宏视察各个军事设施后，根据记忆画的。城防的重点在城楼，三挺机枪成扇面封锁城墙的一面，城内重点是车站内的水塔碉堡，上面有十多个鬼子配备三挺机枪，据高临下可以打击车站附近五百米内的目标，并以火力支援南门的战斗。”把图推到李志强面前。“我们计划在战斗打响后，以支援战斗的名义接近鬼子，把鬼子消灭。”

李志强认真地看着图，思索着。

赵子超：“为了防止泄露计划，我们约定在打响前才下达给各小队长。”

院子里轻微地脚步声传进来。赵子超到门口看时，被于四海用枪顶着退回来。

于四海：“不错啊，张大队长，大半夜了，你们在这里秘密聚会，可是要图谋不轨，投靠八路？”把赵子超推开，和四个夜袭队员五支枪对准了屋里的人。

张守业站起来：“于四海，你这条狗，你不是和我过不去吗？我跟你走。”

于四海挥舞着手枪：“没那么便宜。”对秦学普：“表弟，你咋和他们混在一起，他们是要背叛皇军投靠八路啊？”

秦学普：“表哥，现在整个县城都让八路军县大队包围了，你跟着鬼子还有出路吗？你也审时度势，随我们反正参加八路军吧。”

于四海：“闭嘴，你既然要投靠八路，那可别怪我翻脸无情了。”对队员：“把这屋里的人都给我带走。”

李志强站起来走过来：“于四海，你认为你进了这个门，还能出的去吗？”

于四海：“李志强，你是李志强，你这土八路和他们在一起，更是证据确凿了。哎呀呀，真没想到，名声鼎盛的县大队中队长李志强，今天也落在了我手里。”

后面的夜袭队员：“队长，队长，我们……”

于四海用枪指着李志强，扭回头看时，握枪的手腕被李志强用力握住，手里的枪已经被李志强拿在手里。于四海要顽抗，被李志强撂倒在地。

四个夜袭队员背后是林小五手里的双枪，四人不敢乱动。赵子超和冯三达上去夺下夜袭队员手里的枪。

李志强：“夜袭队员投靠鬼子坚决，罪大恶极，把他们捆起来，等打下县城，把他们交给抗日政府审判。”

赵子超和冯三达、石广柱上前，和林小五一起，把于四海五人捆绑起来，嘴里塞上破布，押了出去。

李志强返回桌前，收起桌子上的部署图：“张大队长，行动就按你们确定的方案进行。咱县大队攻打县城的时间定在明天夜里，今天晚上我还要把图送出去。明天夜里我和你们一起战斗。”

井上宏召集龟田、中村、吉野、石岩、张守业、刘宗敏、秦学普开会部署防守方案。井上宏扫视一圈：“于四海，于的怎么没来？”

勤务兵：“我的打电话通知，他的队员说于队长昨晚出去一直没回去，他们不知道于队长到哪里去了。”

中村轻蔑地：“哼，于四海狡猾狡猾地，可能看形势紧张，他偷偷地溜了。”

井上宏：“我们不等他，会议的内容，秦翻译官转告他。刚才黑田司令官发来电报，通报了近日的情况，美国在我国本土投掷了原子弹，震动了朝野，反战的呼声又高起来。苏联人也撕毁了‘苏日中立条约’，出兵进攻东北我们的大本营。八路军新四军也开始行动，向我军占领区发起了新的更大规模地进攻。形势对皇军大大地不利。在这个时候我希望咱们同心协力，共同渡过这段艰难的时期。”

龟田、中村、吉野、石岩：“我们誓死效忠天皇。”

井上宏看着张守业和秦学普、刘宗敏，要他们表态。

张守业：“军人以服从命令为天职，少佐的命令，我们执行。”

井上宏脸带微笑地：“哟西。在这艰难时期能够同心协力，大大地好。看这几天的动向，八路和土八路有可能要进攻县城，守城光靠皇军的兵力是远远不够的，皇协军兵力多，但独挡一面战斗力又很弱，我计划让皇军和皇协军混编在一起，由皇军士兵带着皇协军士兵打仗。你们说，这样的行不行？”

吉野：“由皇军督促着皇协军作战，能比他们自己打要好的多，我的赞成。”

龟田和石岩也表示赞成。中村还在思索着，秦学普皱了皱眉头。

井上宏又把目光看向张守业：“张大队长，你的意见是什么？”

张守业：“这样做也许能提高皇协军的战斗力，少佐的决定，我的服从，会后我马上布置。”

井上宏：“好的，快快地做准备。”

从井上宏那里回来，张守业立即召集赵子超、冯三达、副官和石广柱等小队长一起开会，部署作战计划。

张守业：“弟兄们，刚才井上少佐又召集开了个会，井上少佐通报了一些情况，形势很不乐观。井上少佐要求中日军人要同心协力，共同守好县城，并且提出了要把皇协军和皇军混编在一起，由皇军士兵带着作战的计划，我也赞同这个计划，这样一定能提高皇协军的战斗力。”看一眼桌子上的文件。“哦，这些材料井上少佐要，宋副官，你快给少佐送过去。”把材料递给宋副官。“快回来开会。”

宋副官接了材料出去。

张守业看着宋副官去远，放低了声音：“这次井上宏把皇协军和鬼子兵混编在一起，目的是怕皇协军逃脱避战无人管束，想由鬼子督战逼皇协军打八路军，其实这更有利于咱们的行动，仗一打起来，鬼子会集中精力抗击八路军的进攻，我们的小队长和班长就有机会组织士兵除掉鬼子。记住，我们行动的时间定在打响后的三到五分钟内，我打两颗红色信号弹，你们一起动手，打他个措手不及。”

赵子超、冯三达和小队长们都郑重地点头应承。

张守业看着宋副官回来，提高了音量：“你们要告诉弟兄们，服从皇军的指挥，好好打，也让皇军看看咱们的战斗力。”

宋副官进来坐下继续参加会议。

天又黑下来了。城隍庙里，休息了一天的队员们精神抖擞地整理着装束，李志强给队员们布置着任务：“同志们，今天夜里我们的任务是冲到东门和北门的城门口，打开城门，放咱们的大部队进城。根据张大队长提供的日军防御部署图，日军在每个城门里构筑了简易工事，阻击咱们向城里冲击的队员。我们在冲向城门口打开城门之前，要先消灭这些敌人。林队长你带五个人去北门，我带四人去东门，一定要在打响后很短的时间里把城门打开。”

林小五：“打这样的鬼子，最好用手榴弹，从背后悄悄地接近，三五颗全报销。”

李志强：“现在先休息等着，等打响了再行动。”

城外，队员们架着梯子，在玉米地里行进着，有意擦的玉米叶沙沙响，吸引城上巡逻鬼子的注意力。李显功带着队员在东门外、谷丰带着队员在北门外隐蔽在路边，等待着向城里冲锋。其他队员隐蔽在城外准备向城里攻击。周老根带一中队队员隐蔽在铁路两侧，准备沿铁路冲进城区。

周振东、李志高、李显生、赵春水、苏建奎带领着各区小队在外围，枪口朝着城上，掩护进攻的部队，准备截杀逃出城的敌人。

玉米地里的队员们制造着更大的动静。

三个鬼子兵巡逻队行走在城墙上。

一鬼子兵停住步到城边，向黑暗中的城下看着，又侧耳听着：“你们的过来，城下有动静，我们的看看。”三人趴在城墙垛口向下扫视着。

鬼子兵：“玉米地里，有八路在活动。快快地报警。”

另一鬼子：“等一等，我们再观察一下。”

鬼子兵：“那边也有动静，八路有大行动，快快地报警。”

一个鬼子兵举枪向空中打了一枪，两个向玉米地里开了枪。玉米地里动静更大了。鬼子兵向玉米地里连续地开着枪。

远处也有子弹射向了城墙，有的打在墙上，有的从空中飞过。

一队队鬼子兵和皇协军跑上城来，顺城墙向两边散开，在城墙垛口上架枪向下射击。七八个鬼子兵和石广柱带着一小队皇协军跑过来，在城楼下站住。

鬼子小队长：“石的，把你的士兵和皇军散开守住这里。”对鬼子兵：“机枪，封锁桥头，对八路狠狠地打。”

石广柱：“弟兄们散开，听我的命令，好好地打。”

皇协军和鬼子兵间隔地蹲到城墙垛口，架枪向下射击起来。

吉野一手按着指挥刀把，一手握着手枪，大叫着指挥鬼子和皇协军射击。

赵子超跟在吉野身后，手里提着手枪也跟着喊：“打，狠狠地打。”

鬼子兵向玉米地里射击扫射着，皇协军士兵向着前方漫无边际地射击着。

城下也向城上射击着，打的城砖乱飞。

                          （一二五）

李志强带着四个队员顺着墙根向枪声激烈的城门口隐蔽地行进着。

迎面走来四个巡夜的夜袭队员，边走边议论着：“八路真的攻城了。”“这回咱们也难逃一劫了。”“不行咱先溜出去。”“现在打的这么紧，向外溜还不是找死。还是先躲一躲吧。”

“谁？”一个夜袭队员看到了墙角的黑影，拉枪栓的声音传过来。

李志强跳到街上：“夜袭队。”突然双手发枪，连响四声，四个夜袭队员倒在地上。“快。”李志强指挥着队员向前冲去。

兵营里，张守业和秦学普指挥二十来个皇协军，用机枪和步枪把井上宏和龟田几个鬼子封锁在两间平房里。双方用枪对射着。

张守业对卫兵：“快，打信号弹。”卫兵把两发红色信号弹射向天空。

城墙上，鬼子和皇协军士兵凭借城墙垛口，向城下射击着。

赵子超跟在吉野身后猫着腰向前走着，检查着战斗情况。

两发红色信号弹升上天，把城里照的通红。

赵子超看到信号，抬手一枪把吉野打倒在地。

吉野滚个个，脸朝天，指着赵子超：“赵的，你？”

赵子超：“我现在已经是八路军县大队战士了，你去死吧。”对着吉野又开两枪，将吉野击毙。对皇协军士兵大喊着：“弟兄们，杀鬼子。”对着鬼子机枪手的后背开着枪。鬼子背上连中三枪，扑倒在地，机枪也掉在地上。

皇协军士兵站起来，三五个对一个鬼子开枪射击。

石广柱指挥着士兵们把七八个鬼子打死，鬼子兵背部中弹倒在地上。

冯三达看着信号弹照红了地，举起手枪对着中村：“中村，你的末日到了。”一枪打在中村的胸口上。

中村倒在地上，血流出来，挣扎着跪起来抽出指挥刀：“八格。冯的，我把你做朋友，你的大大的不够意思。我的不客气了。”站起身踉跄着举刀向冯三达砍来。

冯三达端平了枪：“哼，你这日本猪，我从来就没有把你看成朋友，你们不配做中国人的朋友。”又向中村连开三枪。中村倒在地上抽搐着，指挥刀扔在了一边。

士兵们在班长、小队长的指挥下杀戮着鬼子兵。

两个小队长过来向冯三达报告：“鬼子全解决了。”

冯三达：“快，下去开城门，迎接八路军县大队进城。”带着众士兵下城。

李志强带着队员向前冲着，一个队员平端着机枪，手指扣在扳机上，随时准备开火。另外三个队员手里拿着手榴弹。李志强双手提着匣子枪。

前面五六个鬼子还在整理着用麻袋装泥土垒起来的工事。听到脚步声回头向走近的李志强等人喊着：“你们的什么的干活？”

李志强回答着：“我们夜袭队的干活。”对队员：“打。”机枪响起，三颗手榴弹也飞过去。爆炸声后，鬼子全躺在了地上。

李志强：“快，打开城门，迎接大部队进城。”

三个队员冲进城门洞，打开了城门。

张守业向平房喊着：“井上宏、龟田听着，只要你们放下武器出来，我保证不杀你们。如果顽抗，只有死路。”

井上宏在屋里的声音：“张守业，秦翻译官，你们竟然背叛了皇军，投靠了八路。良心大大地坏了。哼，八路也不会放过你们。”

张守业：“哼，我中国人的良心始终未泯，如果现在再和你们绞在一起，那才是良心大大地坏了。别再罗嗦，快出来投降。”

井上宏的声音：“向外射击，把张守业、秦学普统统打死。”屋里向外打着枪。

张守业对士兵：“准备手榴弹，炸死他们。”

士兵们投出手榴弹，有的在外面墙下爆炸，两颗在屋里爆炸。枪声停下来。

张守业秦学普随士兵过去察看，屋里只有两个鬼子兵的尸体，后窗敞开。张守业挥挥手，士兵们跳出窗户追去。

李志强带着冲进城来的队员向城里冲杀着。一直冲杀到兵营门前。

张守业秦学普带着十余名皇协军士兵从兵营里出来，与李志强会合。张守业：“李队长，我们围剿井上宏和龟田，这两个家伙从后窗溜了，我已经派弟兄们去追了。估计他们是向车站跑了，车站是他们计划的第二防守重点。”

李志强指挥着：“同志们，向车站攻击前进，不能放跑一个鬼子。快冲上去。”

队员们顺大街冲去。街的另一头传来激烈地枪声。

周老根带着队员们冲到夜袭队门口，夜袭队员正一窝蜂地从院里向外拥。

周老根：“打。”队员们机枪、步枪、手榴弹一起打向夜袭队员。

夜袭队员死伤一片，没有死的又急忙而慌乱地退回院子里，还没有进屋，就被队员们的机枪步枪打倒在地上。

屋里，夜袭队员向外打着枪，向前冲的两个县大队队员被打倒在地上。

队员们手里的机枪向屋门口和窗户扫射着，屋里也仍然向外射击着。

周老根：“用手榴弹打。”队员们向屋里投手榴弹。屋里手榴弹爆炸后安静下来。

警察局里，刘宗敏整好了徒手的警察队伍，武器架在地上。

谷丰带着队员们冲进来，把警察队伍四面包围起来，枪口对着中间的警察。

刘宗敏上前两步走到谷丰面前，敬礼：“报告长官，警察局全体人员五十三名全部在这里，现缴械投降。我等自知帮助鬼子迫害百姓，罪孽深重，愿意接受八路军县大队的惩处。”

谷丰对身后的小队长：“周队长，你安排清点人数和武器弹药，并负责看守好他们。在抗日政府没有作出处理决定前，他们中的任何人不得离开警察局。”
井上宏和龟田带着石岩等四五十个鬼子兵，在车站上利用站台和路基，组织起第二道防线，抗击县大队的进攻。装甲巡逻车也来回流动着，用机枪向站台外扫射。水塔上的碉堡里，鬼子的机枪步枪向四处射击，对防御的鬼子进行火力支援，子弹射向车站的侯车室和围墙。侯车室的门窗玻璃全被打烂了。

龟田对井上宏：“井上君，我在这里带人拖住土八路，你带人向西突围回省城。”

井上宏：“不，龟田君，到处是八路，我们这四五十人是到不了省城的，就在这里和土八路决一死战吧。”指挥着机枪向围墙和候车室射击着，打的墙皮下掉，碎渣四溅。

李志强带领着队员们，张守业指挥着皇协军，隐蔽在围墙外和候车室里，向车站里的鬼子射击着。

李志强：“就剩下这四五十个鬼子，还成硬骨头了。同志们，用手榴弹，打。”

队员们把一颗颗手榴弹投进车站，手榴弹在铁轨里和站台上爆炸，鬼子血肉横飞。李志强和张守业观察着站里的情况，寻找突破口。

李显功和谷丰来到车站外。李显功：“志强，情况咋样？”

李志强过来：“小鬼子还在顽抗着。”拉张守业过来互相介绍：“这是县大队的李大队长，这是谷参谋长。”“这是带领皇协军起义的张大队长。”三人热烈地握手。

李显功观察着车站里的情况：“打下车站有办法了吗？”

李志强指着向外射击的水塔碉堡：“威胁最大的是水塔上的碉堡，我怕强攻会造成重大伤亡，所以还没有行动。”

李显功：“不必强攻，打下车站只是时间问题。车站里的鬼子已经处在包围之中，东西两个炮楼已经被我们打下来，西面的铁路也已经炸毁，鬼子跑不了了。水塔里的鬼子这种打法，我倒想看看他们有多少子弹。你们在这边打着，我到南边周队长那里，组织佯攻，消耗鬼子的子弹。”

谷丰对李志强：“想办法先消灭车站里的鬼子。”随李显功离去。

李志强和张守业商量着：“咱也组织佯攻，你指挥皇协军隐蔽着向站台上射击，并大喊着要冲上去，我指挥队员们打手榴弹，炸他狗日的。”张守业点头同意。

张守业指挥着皇协军：“注意隐蔽着向站里射击，引鬼子暴露目标。”

皇协军士兵从围墙边、候车室里向站台和铁路上射击着。大喊着：“冲啊。”

李志强指挥队员们：“准备手榴弹，打。”

一排手榴弹打进去，响起一片爆炸声，车站里又是烟雾弥漫，碎石木片乱飞。

水塔那边也响起了激烈地枪声，子弹射向水塔，水塔上的火力向对面射击着。火力却越来越弱，机枪停止了射击，只有步枪向外打着。

李志强听着稀疏下来的枪声，对队员们：“准备，冲进车站，消灭鬼子。”纵身跳上围墙，跳进站内。

队员们也纷纷跳进去。皇协军士兵也从候车室的门里、窗户里冲向站台。

李志强隐在隐蔽物后面，躲着鬼子从水塔上射来的零星枪弹，观察着站内的情况，确定着攻击的目标和路线。

队员们也一个个从墙上跳下来，躲藏在隐蔽物后面，等待冲锋。

铁路上的两辆装甲巡逻车，一个鬼子正缩进头去，盖好铁盖，向西驶去。

李志强看着驶去的装甲车：“他们跑不了。四班长，带你们班追上去，用枪封锁装甲车，不能放跑一个鬼子。”

四班长：“四班，跟我来。”带着七八个队员顺铁路追去。

李志强带着队员向铁路上冲去，铁路上弹坑累累，到处是被炸死鬼子的尸体和残破的枪支。

张守业过来帮着辨认着尸体，向李志强摇摇头：“没有井上宏和龟田的尸体。”

李志强：“这俩家伙坐装甲车跑了。张大队长，你带着打扫战场，搜索残敌，我去追装甲车。”又带着五个队员追去。

李显功、谷丰和周老根隐蔽在住房后面，盯着水塔上的碉堡。

碉堡里的机枪突然停止了射击，只有步枪还在向队员们隐蔽的住房处射击着。

周老根：“大队长，鬼子机枪停止了射击，可能是没有子弹了。我组织队员冲上去，拿下碉堡，消灭里面的鬼子。”

李显功：“强攻还会有伤亡，还是先佯攻着，瞅准机会再攻上去。”

队员们对着碉堡射击着。

碉堡里停止了射击，却发出两声沉闷地爆炸声，烟雾从射击孔里冒出来。

李显功看着碉堡对周老根：“鬼子引爆手榴弹自杀了。安排队员上去看看吧。”

几个队员向水塔跑去。

两辆装甲车一前一后向前急驶着。

前面的铁路被毁，第一辆装甲车掉下铁轨开上了路基，第二辆冲过来撞在第一辆上。两车都瘫在铁轨下动坦不得，车顶的车盖掀开，鬼子探出身来要下车。

远处，追来的队员向装甲车打着枪，鬼子又吓得缩身进了车。

李志强带着队员们跑过来，把装甲车包围起来。李志强：“井上宏、龟田，出来投降，不投降就消灭你们。”

后面装甲车车盖再次打开，一个鬼子兵出来，把头上缠着绷带的井上宏和吊着左臂的龟田搀扶出来。鬼子司机也跟着出来。

前面装甲车上，鬼子小队长松尾和三个鬼子也下来，走到井上宏跟前。

队员们围上来，枪口指着八个鬼子。

李志强：“你们被打败了，快交出你们的武器，投降。”

龟田咬牙切齿地：“李志强，这些年我和你打交道，都没有沾到便宜，我没有想到我这日军士官学校出来的军官，会败给一个土八路。”

李志强：“哼，从你们侵略中国的那一天起，你们就注定要失败。我堂堂中华民族是你们小小的日本倭寇能征服的吗？‘蚍蜉撼大树，可笑不自量。’”

龟田有意高傲地挺挺胸：“我作为日本军人，今天是战败了，可是作为皇军的武士道精神，却永远不会战败。我要和你决斗。”抽出战刀就向前冲。

李志强：“你作为驻绣江县的日军指挥官犯下的滔天罪行，要向绣江人民谢罪，我命令你跪下，跪下。”

龟田嚎叫着单手举刀冲过来。

李志强掏出枪向龟田的小腿开了两枪。手提着枪看着龟田。

龟田一个趔趄，双腿跪在枕木上。脸色扭曲着，再也挣扎不起来，突然抓刀向自己的腹部刺去，用力地捅着，又拔出刀来，扔到一边，自己向一侧倒去。

井上宏和松尾互相看一眼，两人也大叫着举刀向李志强冲过来。

李志强抿嘴冷笑，抬手两枪击中两人的眉心，两人向前一扑，扑倒在枕木上。

五个鬼子兵向队员们扑去拼命，被队员们开枪射杀，倒在铁路上。

                          （一二六）

李玉昆、于曼带领队员冲进维持会，四下打量着。

一个队员把看门的警察带到李玉昆面前。警察点头哈腰地：“八路长官，我是在这里看大门的，可啥也不知道啊。你老有啥吩咐，我去给你办理。”

李玉昆：“你去把维持会的人找来，就说八路军县大队已经打下县城，要接管维持会。”

看门警察：“长官你稍等，我去把秦会长他们找来。”离去。

李显功、谷丰、李志强、周老根带领着张守业、赵子超、冯三达进来。

李玉昆、于曼迎过来。李显功介绍着。

李玉昆握着张守业的手：“我们早就知道张大队长是个正直有正义感的中国人，今天欢迎你回到中国人民一边来。”

张守业：“李书记过奖了，张守业自知这些年走了歪路，当了中华民族的罪人，愧对祖宗，愧对中华民族。从今以后守业定当洗心革面，重新做人，请李书记和大队长及在场的各位看我的实际行动吧。”

李显功：“李书记，你在这里接管维持会，我和张大队长到兵营里接管兵营，接手了我再向你汇报情况。”

李玉昆：“接手完毕咱们再认真研究下步的工作。”

李显功带着周老根、张守业、赵子超、冯三达等人离去。

李玉昆邀着李志强、于曼在院里走走看看。三人到了秦立本的办公室门前。

李志强看着秦立本的办公室想起往事暗自微笑着。

李玉昆看着暗自微笑的李志强：“志强，你笑啥呢。”

李志强微笑着：“李书记，我想起了七八年前，我跟踪于四海他老爹于敬斋进了秦立本家，偷听了他们的说话，又到厨房偷拿了锅里炖的鸡，就在秦立本的办公室里吃了个饱，扔了一地的鸡骨头，又睡了一宿才离开。想起来觉得挺好笑的。”

李玉昆：“年轻人啊，都有恶作剧的时候。不过这个恶作剧却让人痛快。”

秦学普跟着秦立本向办公室走来。李志强看到后轻声地：“李书记，秦学普和他老爹秦立本来了。”

李玉昆审视着秦立本和秦学普父子俩。

李志强看着走近的秦学普，机敏地打破尴尬，对李玉昆介绍着：“李书记，这就是在鬼子身边为咱们工作的秦学普同志。”又指着李玉昆、于曼对秦学普介绍：“这就是共产党绣江县的李书记、李县长。这是县委的于部长”

李玉昆急忙握住秦学普的手：“学普同志，感谢你在敌人身边为党工作，今天你可以公开地为党的事业工作和战斗了。”

秦学普也紧握着李玉昆的手：“李书记，我感谢党对我的信任，我的工作我以后向你汇报。今天我先代我父亲向抗日民主政府请罪，在日军占领绣江县的这七八年里，他充当了日本人的傀儡，为日本人欺压咱老百姓服务，做的是汉奸勾当，请抗日民主政府根据所犯的罪行治罪。”

秦立本站在一侧弯着腰，一副认罪的样子。

李志强：“李书记，秦学普同志在做好地下工作的同时，也做了秦会长大量地工作。秦会长虽然在日军一占领时就投靠了日本人，可是中国人的良心并没有完全泯灭，在日军扫荡杀害中国人时还是极力地想办法挽救。特别是这几年，秦会长就是在糊弄着鬼子。但是秦会长这些年也确实做了些让中国人气愤、愤恨的事。”

秦立本：“立本深知这些年罪恶深重，我愿意接受抗日政府的审判和处罚，以慰全县民众之心。”

李玉昆：“对于你们日伪人员，抗日民主政府是会根据每个人的表现做出公正裁决的。现在，八路军县大队已经打下了县城，日伪的维持会我们要坚决取缔，由抗日民主政府行使领导权力。你尽快地组织你的旧职人员，整理各种文书资料，向抗日政府移交。就由我们的于部长组织接手。”

秦立本：“我立即找人来整理，争取按于部长的要求移交清楚。”过去打开办公室的门，打着请进的手势：“请李县长、李队长、于部长屋里叙谈。”

李玉昆等人进屋。

大门口，两个工作人员和看门的警察卸下了“绣江县维持会”的牌子，换上了“绣江县民主政府”的牌子。一群人围观着议论着。

一人：“哼，维持会成立时我就说它长不了，这不，随着小鬼子的完蛋完蛋了。”引起人们的哄笑。

往来的行人驻足观看，脸上充满喜悦，小声议论着。

会议室里，李玉昆、李显功、谷丰、于曼四人开会研究工作。

李玉昆：“打下县城，掌握了政权，咱们需要办理的事情很多，首先咱们今天开会先把需要调配使用的工作人员确定下来，再研究其他工作。我的思路是，重点部门的工作必须有我们的同志担起来，对旧机构的人员能用的可以使用一部分，投靠敌伪有问题的坚决不用，有些甚至要法办打击。缺少的人员就从县大队队员中抽调。我在向专区吴书记报告工作中，吴书记一再要求县委县政府的机构要精干，让我们遵循精兵简政的原则，人数不能多于旧的县府机关。”

谷丰：“我们打下县城后接管了警察局，警察队伍更是良莠不齐，需要好好地整治，甚至有必要解散了重建。”

李玉昆：“说到警察局，我提议由李志强同志兼城防队长和警察局的局长，带十几名队员过去接管警察局，先把治安工作抓起来，再区分良莠，整治警察队伍。”

于曼：“我同意。警察局在管理县城中处于重要地位，我们必须安排得力的人员领导和管理警察局的工作。”

李显功：“对已经反正起义的皇协军，咱们举行了欢迎仪式，但他们都在看着对他们的安置和使用。这些人的使用也可以运用李书记提出的原则。”

李玉昆：“我也在考虑这个问题，应该尽快地安置他们。只是对他们安排高了队员们会有意见，群众有看法，安排低了，他们自己又不满意。所以我也是犹豫不决。看你们有没有好的办法解决这个难题。”

李显功：“我想，我们可以安排张守业当县大队的副大队长，秦学普在大队做政工干事，赵子超当中队长，冯三达在大队部当参谋，其他人员按需要安排。这样安排后队员们如有意见，我们就做解释工作呗。”

李玉昆：“这样安排还是比较合理的，我同意。对反正过来的皇协军官兵的鉴别工作，就请大队长负责和办理了。咱们再研究其他部门的人员。”

李志强、林小五带着十余个队员向警察局走来。门口，持枪站岗的队员向李志强敬礼：“李队长。”李志强向敬礼的队员还礼走进警察局。

局长办公室里，刘宗敏和周队长两人无所事事地扇着扇子喝着水。李志强和林小五进来，刘宗敏和周队长急忙起坐相迎。

周队长：“李队长，林队长。”

刘宗敏：“李队长，你来了，请坐，请坐。”

李志强看看周队长和刘宗敏：“刘局长不必客气。刘局长，我是奉民主政府李县长之命来接管警察局的。”

刘宗敏：“宗敏服从民主政府的一切命令，一切听从李队长的安排。”

李志强对周队长：“周队长，你们接管警察局的任务已经完成，一会你把工作向林队长他们移交一下，可以归建了。”

周队长：“是。”与林小五一块出去。

李志强：“按照李县长的要求，警察局所有人员要经过认真地筛选甄别，能留用的留用，不能留用的遣送回家，滥用职权有人命的，特别是为日伪卖命杀害抗日人员的，要依法治罪。刘局长就先把情况介绍一下吧。”打手势让刘宗敏坐下，自己也坐下来。

刘宗敏从抽屉里把名单拿出来：“咱警察局共有警员五十三名，现在都在局里等待抗日民主政府的裁处，这是名单。”把名单递给李志强。“日本鬼子占领绣江县城后，是当时的秦县长带日本人收编警察局的，当时也是迫于无奈，我就带领着全体警员投靠了日本人，帮日本人做事。可警察局做的事日本人从来没有满意过。我们警察局除了鬼子刚来时被逼着随鬼子到村里抓壮丁外，平时就是维持城里的治安，再是收取治安费、办办良民证，没有参加过军事行动，对付咱八路军县大队那都是夜袭队干的事，所以于四海在日本人面前比我吃得开，就是对我这原来的顶头上司也不放在眼里。警员中对老百姓敲诈勒索的有，但杀人害命、迫害抗日人士的事没有发生过，请李队长详查。”

李志强：“我一定仔细审查，秉公办理。现在监狱里关的都是啥样的人？”

刘宗敏：“监狱里关的大都是盗窃犯，也有十几个被夜袭队送进来的无辜百姓，有些我们经过审讯后就放走了，留在这里的都是夜袭队特别交代的。”

李志强：“你带我到监狱去看看。”

刘宗敏答应着起身，随李志强出去。

李志强随刘宗敏在监舍走廊里走着。每个监舍里的犯人都向外看着。

刘宗敏指着两间监舍：“这两间里关的就是夜袭队送进来的人。”

李志强过去扶着铁窗棂看着监舍内：“你们是为啥让夜袭队抓来的？”

一个满脸胡子的人：“我是城里开杂货店的。那年县大队进城烧了日本人的粮仓，夜袭队说俺们给县大队提供了洋油，有通八路的嫌疑，就把俺们十来个干杂货店的抓了起来，有几个有钱的向夜袭队送了钱，就放出去了，俺们五六个被送到这里关了四五年了。”

李志强：“是有一个卖油给县大队的，但不是你，却让你们受委屈了。刘局长，这些人都是无辜的百姓，把这些人全放出去。”

刘宗敏对狱警：“打开锁，把这两个号子的人全放了。”狱警照做着。

李志强再向里走，于四海和几个夜袭队员被关在号子里。李志强吩咐着：“看好他们，等正常工作了，政府要公开审判处置他们。”

谷丰、张守业、秦学普、冯三达看着李显功打电话。

李显功：“李书记，刚才我们开会商量，由我和张副大队长、冯参谋带着周老根中队和赵子超中队前去参战，谷参谋长在家留守。你同意这样安排吗？”

李玉昆电话里的声音：“我同意。打省城，才是咱们对日寇的最后一战。看目前的形势，你们不是去参战，而是为了壮大抗日声威，逼迫鬼子投降，他如果顽抗，你们才有仗打。”

李显功：“情况会是这样。李书记同意了，我们就准备出发了。”

李玉昆电话里的声音：“祝你们早奏凯歌。”

学校的操场上已经站满了人。操场的主席台上挂着“绣江县民主政府公审公判大会”的横幅会标。台四周站着四个持枪的队员。人群外围也站着持枪的队员维持会场秩序。李玉昆、谷丰、于曼、李志强站在主席台上。

李志强腰里插着手枪，向前走到台口：“乡亲们，我们抗日民主政府今天在这里开大会，公审公判那些在日伪统治时期，为日本侵略者办事服务、残害咱们中国人的帮凶，为咱们的乡亲们讨还血债，为咱们的国家和民族讨还公道。把于四海等三十余名日伪人员押上台来。”

于四海和几个夜袭队员被五花大绑着，每人由两名队员押着，后面是秦立本、于敬斋及十几个维持会人员、刘宗敏及十几个警察，被押进场押上主席台。

台下的乡亲们看着被押进场和押上台的于四海、秦立本等人。

李志强：“下面请抗日民主政府的李县长，宣布对三十三名日伪人员的判决。”

李玉昆向前走到台口，展开手里的判决书，大声地宣读着：“绣江县抗日民主政府对在日伪时期为日本侵略者提供长期服务、帮助日本侵略者迫害残杀中国人的办事人员，依据其罪行轻重，判决如下。夜袭队队长于四海，日军占领绣江后，就主动投靠日本人，做日本人统治、奴役、镇压绣江百姓的走狗，沦落为与中国人民为敌的汉奸。自从当上夜袭队队长后，更成为攻击抗日武装、杀害抗日志士的帮凶和刽子手，参与了日军的历次屠杀和烧杀抢，制造了南山胡家峪村惨案，策划并指挥了多起绑架和刺杀抗日志士的活动，欠下了绣江人民累累血债，惨杀抗日人员和百姓乡亲达三十八人之多。民主政府根据其罪行判处死刑。其他七名夜袭队员也有命案在身，同样判处死刑。”

场子里响起“拥护抗日政府！向汉奸讨还血债！”的口号声。

场外，肖淑芸和许仁元跟着严翠萍随着口号声进入了人群，看着主席台上。

李玉昆继续宣判着：“秦立本等一干人，在日本帝国主义侵略者进入绣江后，由国民政府的官员摇身变成了日本侵略者的办事员，成了日本人统治、奴役、欺压百姓的帮凶，但是他们良心没有完全泯灭，对百姓没有形成大的伤害，特别是近三四年，对日本人的认识和态度开始转变，为日本人办事开始推拖敷衍，也没有命案在身。本政府判定对秦立本等人作轻罪释放，没收家庭财产，责令在家思过，悔过自新。刘宗敏等警察，被日本人留用，由于较少参与军事行动，稍有危害百姓的事情发生，县政府决定教育后留用，以观后效。石河镇维持会长于敬斋，与日本人勾结甚密，借为日本兵筹粮筹款之机搜刮民财，民愤较大，判服徒刑两年，没收所有财产。其他随员作轻罪释放。宣判完毕。”收起判决书。

台下群众热烈地鼓掌。

李玉昆：“另外还有事项要向乡亲们说明，皇协军大队的大队长张守业，鬼子占领绣江县城前，就带领全营官兵在女郎山阻击鬼子的进攻，负伤后不得己投靠了鬼子，虽然和日本鬼子在一起多年，却奉行中国人不打中国人的信条，和八路军县大队没有发生武装冲突，这次又率领皇协军起义，配合县大队消灭了驻绣江县的全部日本兵，使县大队顺利攻城，减少了伤亡。日军翻译官秦学普，从日本回来后就对日本人深恶痛绝，与县大队取得了联系，工作在日本人身边是为了给县大队搜集和提供情报，有功于抗战。中队长赵子超和冯三达，也是工作在敌军里的内线人员。他们几人现在在县大队里任职。我讲完了。”向后退去。

李志强：“现在将于四海、吕有千、胡大为、顾志山八名罪犯押赴刑场，执行枪决。将于敬斋押入监狱服刑。其他人当场释放。”

队员们押于四海等八人下主席台。李志强跟着走下主席台。

秦立本、刘宗敏等向李玉昆鞠躬：“谢谢政府宽大。”下台离去。

李志强跟着押解于四海等八人的队伍向外走。场上乡亲们的目光看着押解的队伍走出操场。

肖淑芸向外走到押解队伍一边对李志强喊着：“志强。”

李志强看到肖淑芸、严翠萍和许仁元，走出队伍：“娘，许大爷，你们来了？”

许仁元：“俺们到县政府找你，他们说你们在这里开大会，我们就跟着翠萍过来了。”

李志强：“许大爷，娘，你们先到政府等我，我看着枪毙了于四海这八个罪犯就回来。翠萍，你先陪娘和许大爷回去，我先走了。”追着队伍离去。

肖淑芸和许仁元、严翠萍也随着人群向外走。
